

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Ene XXV.—Número 8209

Precio 10 céntimos
Periodico Oficial 50

En la Isla, al mes:
Resto de España:
Extranjero, el año:

Ptas. 2'00
3'00
50'00

MAHON MIERCOLES 5 NOVIEMBRE 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

CORREO ESPAÑOL

EN 1873

(De «El Sol».)

Don Francisco Pi y Margall, en sus últimos tiempos. Una casa reducida y clara; un despacho en que entra un rayo de sol y llega hasta la mesa en que escribe un anciano. Un anciano de barba blanca, las mejillas, con vivo color. Muchas veces, cuando se llama a la puerta de la casa, sale a abrir la propia esposa de este anciano; los visitantes pasan al despacho donde trabaja don Francisco sin necesidad de dar el nombre; entra todo el que quiere. Pero los viernes no entra nadie; ese día don Francisco ha de escribir, con su letrita microscópica, cuatro o seis artículos para su periódico «El Nuevo Régimen» que sale al día siguiente, el sábado. Cuando entra un visitante, el anciano, que está sentado detrás de su mesa, ceña de escribir y comienza a restregarse las manos una contra otra, suavemente, con gesto conventual. Tal vez don Francisco estaba redactando un escrito jurídico. Uno de sus biógrafos, don Pablo Correa y Zafrilla, ex diputado constituyente, nos habla de Pi y Margall como abogado; don Francisco era algo más que un abogado; era un juríscrito. «No toma ningún negocio civil—nos dice el biógrafo citado—si no está convencido de que asiste razón a la parte que se lo fija. En los asuntos en que juegan Empresas, Compañías y Sociedades, defiende con preferencia a los accionistas, acaso porque cree que éstos siempre son los explotados. En los informes es breve y compendioso, pero energético y contundente, y en los escritos procura descartar el fárrago, todo lo que no interesa a la causa que defiende, o no es importante en la discusión». Su prosa es clara y exacta; una prosa castellana que parece de Saavedra Fajardo o de Mariana. No ha querido ser este anciano académico. Y lo ha querido—se lo confesó en cierta ocasión al autor de estas líneas—por no transigir con las brevísimas oraciones, un minuto cada una, que le dicen al comienzo y al fin de las juntas ordinarias, en la Academia.

Don Francisco Pi y Margall—y a eso ibamos—ha hablado, por lo menos dos veces, que sepamos, y aparte de su folleto de vindicación personal, ha hablado dos veces de la República de 1873. De la República de 1873 se habla muchas veces sin saber lo que fué; se habla como recurso oratorio o como artimaña de polémica. Los dos artículos de Pi a que aludimos se publicaron en «El Nuevo Régimen». Uno, el 18 de febrero de 1893; se titula ese artículo «El 11 de febrero». El autor examina lo que fué la República del 73. «Recuérdase—escribe—que en los días de la República había, cuando menos, afán por corregir los vicios de que España adolece, y en gobernante alguno se descubría ambición que pudiera llevarle a sacrificar en pro los intereses públicos; recordase que los más de los presidentes renunciaron el Poder en cuanto se creyeron sin fuerzas para dirigir los acontecimientos, o se sintieron obligados a la adopción de medidas contrarias a su conciencia; recuérdase que hubo allí moralidad, pureza en la gestión de los negocios, vehementemente deseado castigar a los falsificadores, a quienes jamás se concedió la gracia de indulto; y se vuelve, queriendo o sin querer, los ojos a aquella forma de gobierno, ayer blanco de las más groseras calumnias, y hoy única esperanza en las amarguras por que la nación atraviesa».

El segundo artículo a que hemos hecho referencia se publicó el 17 de junio del mismo año citado, 1893; lleva el título de «Los apóstoles». El examen de las circunstancias en que nació la República de 1873 y en que esa forma de gobierno se desenvolvió, es más detallado y concreto. Muchos de los desafueros que se achacan a la República fueron

ron cometidos por Gobiernos anteriores. La República nació entre dos guerras civiles; tuvo que luchar esforzadamente para mantenerse y regir al país. Antes, el simple paso del régimen absoluto al régimen constitucional trajo luchas horrendas, a que no pudo ponerse término en larguísimos años. Del 20 al 23, como del 33 al 45, las rebeliones se sucedieron casi sin descanso. El Ejército se hallaba indisciplinado; las más terribles tropelías se cometían a la continua. Con la República no hubo generales muertos a manos de sus tropas ni del pueblo, como había habido antes. Ni gobernadores arrastrados por las calles. Ni incendios como los de Valladolid y Barcelona. Ni ataques de temidas fortalezas. Ni gentes indefensas, sacrificadas en el hospital o en la cárcel por enfurecidas turbas. «Hubo esfuerzos por erigir las provincias en cantones—escribe el maestro—; pero los hubo también el año 35, en que no existían aún partidos que tuviesen por bandera la federación y la República.» Entonces se declararon soberanas las más de las provincias, y armaron gentes, y se apoderaron de los fondos del Estado, y negaron obediencia al Gobierno. Las provincias andaluzas llegaron a confederarse y reunieron un considerable ejército en la Mancha. Cada revolución, a lo largo del siglo XIX, traía sus Juntas supremas, que derogaban las leyes existentes y dictaban otras. Los ataques a la propiedad eran frecuentes. Los motines y asonadas, cosa de todos los días. El año 55, un ministro de la Gobernación, Huelbes, había dicho en las Cortes: «Cada día que pasa sin un motín es un triunfo para el Gobierno.» Y don Francisco añade: «La República de 1873 no fué de mucho tan turbulenta, y eso que había derribado una Monarquía que llevaba muchos siglos de existencia, y tanto o más que la fe católica había echado raíces en el corazón de los españoles. Había venido a deshora; no trajo bien determinados sus principios, ya que entonces la federación era más bien que una idea, un sentimiento; no tenía en su favor más que un partido; no contaba en el Ejército con grandes adhesiones; habría sido verdaderamente prodigioso que hubiese podido marchar ordenada y sencillamente.» Y a continuación: «Los que la regían eran además débiles hasta el punto de temer las manifestaciones del pueblo, y harto respetuosos de las leyes para tiempos en que se hacía necesaria una pasajera Dictadura.»

De Emilio Castelar, en sus últimos días también. Un pueblecito en la tierra alicantina. Por la primavera. El poblado, en las faldas de un agudo monte; los paréones de un castillo moruno, rojizos, dorados, en la cumbre. Una casa en los linderos del pueblo y de la huerta; el despachito claro lleno de libros. Durante la mañana, trabaja sin descanso don Emilio; a la tarde, sale al huerto que respalda la casa. Fronda de parrales y de pomposas higueras. El cielo, de un azul puro, radiante; don Emilio, es una plazoleta del huerto, entre el follaje de las vides que entoldan el cenador. Le rodea un grupo de admiradores. Diserta Castelar, con palabra sencilla, acerca del socialismo en Europa; el autor de estas líneas le escucha atento, ansioso. Llega un nuevo visitante; se informa de la salud de don Emilio. Castelar dice—parece que le estoy oyendo—que se encuentra bien, que está mucho mejor; pero que todavía no puede calzarse él mismo. Y agrega sonriendo: «Bien es verdad que nunca me he puesto las botas». No se ha puesto nunca las botas Castelar; no se las ha puesto ninguno de los jefes de Estado de la República de 1873. No se las han puesto Figueras, ni Salmerón, ni Pi y Margall. Todos han sido integros y puros. Castelar ha hablado también de la República española. Lo ha hecho en un

magnífico discurso pronunciado en Barcelona el 22 de octubre de 1888. «Nadie ha prestado—decía Castelar—, nadie, de todos los partidos vivientes, a las armas españolas, al Ejército español entero, los innumerables servicios que nosotros los republicanos históricos». El orador va enumerando todas las causas que produjeron el desorden en el Ejército. Desde el Poder, durante la República, se trabajó por restablecer la destruida disciplina. «Nosotros—añade Castelar—aplicamos la Ordenanza; nosotros restauramos la pena de muerte en el Ejército; nosotros restablecemos el Cuerpo facultativo de Artillería; nosotros nutrimos con 80 000 hombres más las fuerzas armadas; nosotros vivilizamos las reservas, poniendo la primera piedra, la piedra fundamental, en aquella maravillosa obra, que debía terminarse con el arraigo completo de la paz pública y el íntegro salvamento de la unidad nacional.» Y a seguida: «No podemos de ningún modo, quienes así procediéramos, en días de angustia, resultar sospechosos al Ejército, en tanto que guardé, como guardará el Ejército español siempre, aquellos afectos de gratitud que obligan a las colectividades y a los individuos.»

Dos grandes testimonios acerca de la República de 1873: Pi y Margall y Castelar. No hacen falta más. La realidad histórica es una cosa, y la ficción apasionada, otra.

AZORIN

A Sa dona menorquina

Si bien de cierto lo que historiadores y narradores nos dicen, veim que sa dona ha guanyat molt en sa manera de viure amb relació a le s'home. Temps primitius la dona no era més qu'això instrument de feina. I de plor material per s'home, el qual es passava sa vida caçant. Ja per necessitat, ja per passatge, o bé lluitant amb els altres homes que mirava casi sempre com enemics. Va ésser necessari que passés molt de temps fins que sa dona pogués fer comprendre a seu company qu'il havia quelcom més que ses formes més o menys perfectes del seu cos que podien proporcionar-li esa felicitat qu'ell cercava. Llavors sa dolçor dels sentiments del cor femení va començar a ésser tinguda en compte per s'home, lo qual fou sa primera victòria de sa mediació davant s'interess i per tant es primer pas donat cap al progrés i a sa diferenciació dels humans del resto dels animals de sa creació.

Tinguent en compte que la guerra era en aquells temps la facilitat única de les societats que s'organitzaven, fàcilment se comprendrà que sa dona fos considerada inferior a s'home, ja que tal era de sa Naturalesa per la seva resistència escassava la seva musculatura débil. Aquest és l'origen d'es despecti amb que durant segles ha estat tractada sa dona, i es de llur suposada inferioritat, inferioritat que no existeix però ni remorant; hi ha, ès ve, diferències essencials entre els dos sexes que fan que les aptituds d'una i altres signifiquen diferents per a omplir es seu cometiment social.

Cal, doncs, qu'ajuntarem ses nostres forces per remediar un mal que ve de tant enfora, donant a sa dona els drets que dins de sa Constitució li perteneixen, relevants d'una inferioritat suposada que representa una humiliació per ell i una denigració per s'home.

Per a conseguir-ho nos enfrentem de primer moment amb dos grans inconvenients: la propia conciència d'un gran nombre de dones de la seva inferioritat al comparar-se amb el sexe contrari, la no menys difícil de vençer, d'un feminismisme mal estès que proclama una igualtat absurdament desiguals, deutes i absurdament per als dos sexes.

Tan no com l'altra no requereixen més remedis qu'una educació encaminada a ensenyàr les qualitats femenines i fer veure que tot i essent distinques a les nostres són igualment dignes i igualment merevolades de respecte dins de se constitució social, ja que una amb l'altra se complementen i no es possible que visquin separades. Interpretarem com cal aquest lema admirable: «la suprema dignitat de s'home és es travail, ja de la dona la maternitat», sobre es qu'insistirem en posteriors travails.

Es casi totes les nacions europees i americanas, ja dona difereix ja avui d'unes prerrogatives que han socorren que desijer en relació a les de s'home. A Espanya mateix,

sa dona i fins a aquelles de menor importància os hi ha un moviment intel·lectual d'alguna classe, lo mateix per les dones qu'estan en el país, aquest problema ha merescut una atenció molt particular.

A Mallorca, però, segons he pogut veure per les recentes visites qu'hi fa, se veu encara al marge d'aquest moviment tant trascendentals per la bona i moderna organització de la Societat. Més que res això es degui, crec jo, a falta d'impugnadors que rompint l'inerzia i engrangint l'estressisme per aquest problema, ja qu'investigacions hi ha molt més autoritzades que jo i amb coneixements més profunds de sa matèria per tractar-ho.

Els meus propòsits són, tan sois, desparirar a interess, exposant algunes fases d'el problema baix d'el meu mode de veure i procurar qu'adquireixi s'assumpcio una actitud capçal d'criar s'atenció d'aquells que pels seus estudi i experiència puguen donar ilumina a nos menorquins i encusar l'opinió vers aquells camps de progrés que feixen de se «specys» nostra una societat d'un nivell cultural digna de se bonhomia i germanor que ens traient nos qualitats devant de quants foresters visiten la nostra terra.

Bepò trobar doncs entre els menorquins, preferentment entre el jovent a n'el que d'un mode especial van dirigits els meus articles, un ambient favorable que me dongui forces per confirmar aquest primer intent de posar problema tant trascendent a l'altura de l'hom, io metxé qu'aquells altres de «Menorquinisme» i «Democràcia» ja esboçats que prescindiran contant amb s'ajuda va hiesimma d'aquest dirsi.

A. TUDURI GARCIA.

Reus 30 octubre 1930.

CARTA ABIERTA DE PAR EN PAR

Del comandante Franco a un asistente de Primo de Rivera, llamado ex ministro de Justicia

Prisionero Militar, 51 de octubre de 1930.
Señor don Gaio Ponie.

Señor ex ministro de la dictadura: Me atento a usted muy directamente en su segundo artículo sobre aviación, titulado «Por el aire y por la tierra», del cual uno de sus párrafos dice así:

... la Aviación militar no esida, desgraciadamente, como la dejó el anterior régimen. Cuando el anterior régimen dejó la Aviación militar no existía en ésta ningún jefe que hiciera y repitiera en los periódicos manifestaciones de adhesión y propaganda republicana, y si alguno hubiera podido tener la cereza de que hubiera seguido la misma suerte que se seguró hoy en la vecina República francesa el jefe u oficial que abogara en un periódico por la restauración monárquica borbónica.

Si usted abiertamente injusto. Ningún jefe u oficial de Aviación ha manifestado ideas republicanas. El único que pudiera estar en este caso soy yo, y no pertenezco a Aviación ni casi al Ejército, en el que me encuentro en situación de «superarmerario sin susto», y a pesar de ello son verlos los expedientes que se me siguen por mis ideas, a mi modo de tratar las únicas asesadoras para España; y además me van ¡y! privado de libertad.

Dice usted en este párrafo que la dictadura no lo habrá consentido. Es usted frágil de memoria, y sin duda olvida un viaje a Cádiz en una avioneta, viaje que figurará en la his-

toria cuando se relate el absurdo fiscal de aquella dictadura.

Pocos días después terminó la larga etapa de desgobierno de usiades y entró un nuevo Gobierno a restaurar la Constitución. Y contra este Gobierno conspiran yaboran sus tudes, tratando de olvidar que no fué el general Berenguer el autor de «aquelle histórica batalla de Charlot», fallos de virilidad para dirigir los tiros en otra forma.

No defendió el general Berenguer, que vino a restaurar un régimen jurídico y no lleva ca mino de conseguirllo. Sólo quiere recordar lo referente a que en Aviación militar no existe ningún jefe que haga y repita manifestaciones públicas de republicanismo, y aprovecha esta ocasión para insinuar unos consejos, aunque no me hayan sido pedidos y no los estime necesarios.

El Gobierno francés—de igual modo que el Gobierno español—no consiente que uno de sus oficiales hiciera gala de ideas monárquicas, más o menos borbónicas; pero tem poco el pueblo francés consentiría que, sin respeto a su soberanía, asaltaran el Poder unos señores más o menos incapacitados, y Hollando, atropellando, vulnerando, escarniendo y aplaudiendo las leyes que por sufragio universal se habían forjado, hicieran de la justicia mala, y de la injusticia ley.

Cayó grotescamente la dictadura. El pueblo, el paciente pueblo español, confiaba en que los desafueros anticonstitucionales seían castigados constitucionalmente, pero cuando se convenía de que los restauradores de la Constitución no siguieran este camino, ansió de un régimen de libertad y respeto, impondrá este y ejercerá contra los violados del derecho acción justiciera.

¿Es que, señor ex ministro, se puede impedir la vigencia de un Código de justicia que no ha sido aprobado por los legítimos representantes del país? ¿Es señor Gaio Ponie, anulando las sentencias del más alto Tribunal de Justicia como se cirve a ésta?

Créme usted; el país está ya harto, y no es con ostensiones públicas y con artículos periodísticos de los que impusieron el régimen de mordaza como se aplacan sus iras.

Lástima es que en la Magistratura se reine el espíritu juvenil de las Universidades, que recientemente han hecho público auto de fe con el vanidoso retrato de uno de sus compañeros de fección.

Y quien tanta tropelía cometió con la Justicia no puede censurar la actitud de un Gobierno, cuyo principal error ha sido no juzgarlos a ustedes. Desagradablemente se llama esa conducta.

Para terminar, quiero recordarle el espacio lústimo refrán de «Zapatero, a tus zapatos»; pues el como zapatero o ministro de Justicia su recuerdo es desestabilizable, como técnico de aviación civil es usted bastante peor.

De este carta puede usted hacer el uso que estime más conveniente, y no olvide que si en estas «cavernas militares» hay celadas para oficiales las hay también de políticos, y nunca mejor empleadas.

Queda a su disposición su a. a.

RAMON FRANCO

(De «Heraldo de Madrid».)

EL GAS se impone a todas las casas en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago.

Informes, Plaza de España 30.

Automóviles usados

los tiene disponible la casa ROSELLO a precios increíbles y con toda clase de facilidades de pago y a toda prueba.

FORD Sedan 2 puertas modelo antiguo	450'00 pesetas
FORD Carrosería Taxi modelo 1927	750'00 »
FORD Sedan 2 puertas modelo 1927	1.000'00 »
FORD Sedan 2 puertas modelo 1927	1.500'00 »
FORD Camión neumáticos traseros 30/5	1.000'00 »
CITROËN Torpedo 4 plazas	750'00 »
COLUMBIA Torpedo 5 plazas	1.000'00 »
BLICK Sedan 5/7 plazas	4.000 »
DONET ZEDEL Torpedo 4 plazas	2.000'00 »
STUDEBAKER DUPLEX 7 plazas	2.250'00 »
Motor Ford	

La labor de un cultalatiniparlista

Según las noticias telegráficas que ayer se recibieron, el señor Osorio y Gallardo proyectó una conferencia tratando su tema por el motivo de actualidad.

Apostamos a casiquiera que en «El Bien Público» reaparecerá en breve la palabra *capitote*.

Si que redacte el diario mosárabe local, no es (?) escritoruelo, ni escritorcillo, ni escritorazo, ni escritibidísimo. Es realmente un candidato por aspiración propia a la Real Academia Española.

Demuestra tan ridículo afán en aumentar su léxico que apenas ha visto escrito o recién compuesto un vocablo raro, ya lo usa como palabra adóptiva, «filtrando» con ella como entrometido novicio con la prenda más o menos pura de su amor.

Y en su pretensión de mejorar el idioma de Cervantes, trasnuda la composición de las frases a fin de dar mayor originalidad a su ordinaria confusa y extraordinariamente inútil prosa.

Así hemos visto, de vez en cuando, escrito de cuando en vez y del mismo modo seamos, si Dios o el Diablo no lo remedian, la palabra *capitote* que fue *recibidísima*.

Porque Osorio y Gallardo, sigue usárnosla que le ha de venir muchas censuras del capital y calificativo periodista que destila dia riamente la bilis de su desprecio en un farrago de adjetivos carentes de toda virtud.

Todos se confabulan contra de sus desos. Los hombres prestigiosos que antes sirvieron a la Monarquía, guidados por su amor a España cada día se manifiestan más incompatibles con el régimen disordenado cuyos vicios y defectos corrompen el ambiente nacional y turban la vida del país.

Frozoce lo será al diario monárquico, buscar una palabra rara para apelarla al comandante Franco, hombre valeroso, tanto en la libertad de los más atrevidos vuelos, como en el cañonero de la prisión más contundente.

Y para tantos otros apellidos de renombre tendrá que componer tantas otras frases de aquella colección que es lúdibrio de un idioma y destreza de torpeza de su infatigado autor.

EL BACHILLER DESCUERNACABRAS

Mujer que Trabaja señora Mercedes Santa María.

Para este primer curso se han ya inscrito doce alumnas, quedando abierta la matrícula para las demás señoritas, que desean cursar estos estudios, hasta el día 15 del corriente noviembre, pudiendo inscribirse en la Secretaría del Instituto, calle del Norte número 2 todos los días laborables de 10 a 12 de mañana.

La inauguración del Curso tendrá lugar hoy miércoles a las 6 de la tarde, pudiendo asistir a la misma cuantas personas lo deseen, celebrándose en el Salón de Actos de la Sede de la Caja de Pensiones.

* * *

Agradecemos y estimamos la invitación que para asistir al mencionado acto nos ha dirigido don Francisco Moragas Barret en su carta y nos honramos en correspondencia sinceramente al saludo que es la misma nos dirige.

De Ciudadela

Crisis de calzado

Desde hace algunas semanas se vuelve a sentir nuevamente la falta de trabajo en la industria zapatera.

En la actualidad aun con ser pocas fábricas que se hallan completamente inactivas, en su mayoría solamente se trabaja unos días a la semana, siendo por lo tanto muy limitada su producción.

Movimiento de población

El movimiento de población ocurrido en nuestra ciudad durante el pasado mes de octubre ha sido el siguiente:

Nacimientos 16.
Matrimonios 6.
Defunciones 5.

Estos datos nos han sido facilitados en nuestro Juzgado Municipal.

De teatros

En la actualidad cuenta Ciudadela con un teatro, el «Círculo Artístico», y un salón para cine, el «Cinema 17 de Enero».

Perdóname que estos locales no son lo suficiente para albergar a tantos espectadores que muchísimas veces se quedan sin localidad y a fin de dar más facilidades al público, están en proyecto tres cines más, uno en la calle del Príncipe, otro en el «Círculo Mercantil» y otro en la calle de Alfonso III, siendo propietarios del terreno el Barón, Siquela y C. S. C.

¡Vaya cine! ¡Vaya cardo!

Para el primero de los proyectados cines en construcción, está el frente la Sociedad de Cazadores de esta localidad, para proyectar peleas en las que se enseña la manera de cazar, burlar y mear a los sufridos y resguardados propietarios de vedados y cotos que aquí en esta ciudad abundan.

El segundo, o sea el del «Círculo Mercantil», para solaz de sus socios, y el tercero y último para albergar a los descontentos propietarios de paicos del «Círculo Artístico» que, según ellos, los despojaron de sus propiedades, dándoles en cambio otros inferiores a su rango que ellos no querían aceptar.

Ciudadela 4 noviembre 1930.

J. GELABERT

TALLER DE GALVANOPLASTIA

Ramis 70 y 72. - Mahón

Participa a su clientela y al público en general, haber instalado en su propio taller con montaje moderno última creación de la Galvanoplastia, una Sección para el Niquelado cobreado dorado y plateado que le permitirá servir los encargos con urgencia y a precios sumamente económicos.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 8 DE NOVIEMBRE 1930. 9'30 noche. Quinteto

Plata y principales 2'00 Segundos 1'50. Butaca 0'55. Entrada 0'35.

Una bellísima producción FOX:

FELIZ AÑO NUEVO

Por los geniales artistas MARY ASTOR y CHARLES MORTON, protagonistas de «LOS CUATRO DIABLOS».

Domingo 9 NOVIEMBRE 1930. Tres sesiones con Quinteto
4'15 y 7 tarde. - Plata y principales 2'50. Segundos 1'50. Butaca 0'65. Entrada 0'40
9'45 noche. - > 1'50. > 1'00. > 0'50. > 0'55

EL MISMO PROGRAMA

Premio: EL ÁNGEL PECADOR TRES FINES DE SEMANA. DOS ROSAS ROJAS

TRIÁNÓN

VIERNES 7 NOVIEMBRE a las 6'15. SESIÓN DE GRAN MODA CON QUINTETO ESTRENO SENSACIONAL de la grandiosa película de gran fuerza dramática

La ciudad del placer

Sobre la creación de PAUL RICHTER el inimitable intérprete de LOS NIBELUNGOS y sus óperas épicas de éxito.

LA CIUDAD DEL PLACER es una clara moda moderna, recién entradas en el LIDO C. y B. roja, el único cine modo de categoría que hoy existe en Barcelona.

Es un éxito, por su fascinante presentación y por su singular interpretación LA CIUDAD DEL PLACER obtendrá un éxito grandioso en Madrid.

Precios: Palcos platea, 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asiento, 1'00. Entrada general, 0'50. Media entrada, 0'30.

Proyecto: LA BODEGA (ESTRENO DÍA 14) Basada en la novela de BLASBO IBÁÑEZ

NO PROTEJA VD. innecesariamente la industria extranjera. ADQUIERA VD. la máquina de escribir de producción nacional

Hispano Olivetti

Agencia Mahón Hispano Olivetti, S. A.

Carlos III, número 3

Crónica local y general

«Un faccioso más»

Esta frase que se le ocurrió a Martínez de la Rosa, siendo Presidente del Consejo de Ministros, cuando en la primera guerra carlista entró en España, por la frontera de Navarra, el entonces pretendiente Carlos de Borbón, les vendrá quizás a la mente a los diarios incondicionales de la monarquía cada vez que uno de sus más ilustres partidarios se pasa al campo republicano.

Son ya muchos los «facciosos» y la monarquía se va quedando cada vez más aislada sin hombres de prestigio. A la defeción general que se ha producido desde que la corona repudió la Constitución para imponer el absolutismo, se han sumado los nombres de más valía en todas las manifestaciones de la actividad.

Ahora ha sido Azorín, el escritor tan alabado, tan exaltado por los monárquicos, principalmente por los mauristas y ciervistas. Azorín ha entrado en el gran diario «El Sol», donde lleva ya publicados algunos artículos, admirables como todos los suyos. El último, que reproducimos en primera plana, habla de la República de 1873, combatida cruelmente, sañudamente por los monárquicos, que no se paran en falsedades ni mentiras para desacreditar aquel movimiento, tan honrado, tan puro, tan sincero. Véase el artículo de Azorín y refóliense con él nuestros lectores.

Hasta Azorín ha comprendido que no es posible mantenerse en el campo monárquico, que la monarquía está desacreditada en absoluto, que se ha llamado moribunda y que son inútiles cuantos intentos se realicen para darle la fuerza y el prestigio que perdió totalmente por orgullo y ambición, por afán imperialista, por sus deseos de llevar al pueblo español a la sumisión a la degradación, a la renuncia de sus deseos de soberanía para convertirlo en una masa indigna sujeta a los caprichos de su señor.

Todos los que se sienten poseídos de la dignidad ciudadana, cuantos aman la Patria y quieren verla dignificada, independiente, incorporada a la vida de los pueblos cultos, se han rebelado contra aquellos absurdos intentos y han pasado al campo republicano decididamente, o se mantienen al margen de la política, renunciando a toda relación con un régimen que ha falseado, que ha abierto los principios constitucionales que antes proclama.

Son ya muchos, muchísimos, los grandes prestigios de la ciencia, de la política, de la literatura, del periodismo que niegan toda concorditancia con la monarquía.

El último golpe, la pérdida de un escritor tan destacado como Azorín, lo sentirán en el fondo del alma, aunque aparenten otra cosa, los pocos, poquísimos e insignificantes incondicionales del régimen que aún sufrimos como una imposición ya intolerable.

Puede ser que a nosotros, a los republicanos, no nos sirvante mucho los prestigios de Azorín, porque ya son lejos los nombres prestigiosos que forman en nuestro partido, desde la extrema derecha a la extrema izquierda, en todos los matices del republicanismo; pero para los monárquicos significa una pérdida irreparable. Pueden consolarse porque aun les quedan unas pocas plumas averiadas como Alcalá Galiano, Albiñana, Delgado Barreto y Sánchez Pastor; pero estos resultan muy caros por el escaso servicio que llegan a prestar.

Información militar
VESTUARIO.—Desde hoy se entregan para su uso en los Cuartos y Unidades de las Fuerzas Armadas, las prendas de invierno del vestuario de tropa.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisión. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.

Servicio en Vilassar-Carlos.

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 2.º Oficial de Artillería.

Res inutilizada
Por orden del señor Veterinario Inspector técnico del matadero público fué ayer inutilizada una res lechosa sacrificada en aquel establecimiento.

Reconocido el animal resultó que sus carnes eran nocivas para el consumo público.

cisco y Juana, natural de Mercadal el primera y de San Luis la segunda.

—La niña Isabel Camps Gomila, hija de Vicente y María, nació el día primero del mes.

Mucha prosperidad y ventura deseamos a las recién nacidas, es satisfacción de sus padres.

NUESTROS MERCADOS

A consecuencia del mal tiempo relativamente aportación de pescado efectuada en nuestra pesca ha sido muy reducida.

De Fornells han ingresado 5 kilogramos;

En el mercado del Cíaster hay ordinariamente una oferta bastante abundante de coquitos de morte y demás piezas de caza. La oferta de huevos es regular, reducida a la escasa producción de esta época.

Noticias marítimas

Vapor corres

A causa del fuerte viento del N. O. y la gruesa marejada relativa en su salida para Barcelona, el vapor «Jaime II» hasta esta noche a las seis.

Llegada de los submarinos

Después de cuatro meses sin ningún barco de la armada de apostadero en esta Base Naval, llegaron ayer tarde a nuestro puerto los submarinos «C-1» y «C-2» y torpedero «número 20», que han fondeado en nuestro Puerto y a las veinte primeras que nos visitan, quedando los tres últimos de apostadero en nuestras aguas.

Solicita la citada Comisión la asistencia del mayor número posible de socios y familias respectivas, para que la animación sea, como de costumbre, la nota clásica de las fiestas de la Liga Marítima, ya que el obsequio es muy merecido. Se desarrollará dicha velada en la forma de siempre.

Marion Davies

La famosa estrella de S. A. EL PRINCIPIO presentará esta tarde y noche en el VICTORIA su gran creación LA QUE PAGA EL PATO, dirigida por KING VIDOR,

Todas las misas que se celebrarán el próximo viernes en la Parroquia del Carmén en el Altar de la Virgen de los Dolores de 6 y media a 8 serán aplicadas por el alma de la bondadosa señora doña Ángela Botella Navarro de Velilla (Q. B. P. D.) que falleció en Valencia el 24 del mes pasado, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apóstólica.

Su desconsolada madre doña Manuela Navarro Parras, viuda de Botella, su esposo don Fernando Valiente Corrales, Capitán de Ingenieros, sus hijos don Joaquín, oficial de telégrafos, doña Nieves, don Julio, Profesor de Escuelas Nacionales, hermanos doña Magdalena, don Diego, doña Salvador y demás familia.

Ruegan a sus amigos se sirvan encender en su alma a Dios.

Despedida

Hemos recibido un sencillo escrito de saludo y despedida del hasta hoy digno jefe militar de esta Base Naval don José Barreda Castañeda.

Bailamos y agradecemos la cortesía y a nuestra vez saludamos y deseamos feliz viaje, así como toda suerte de prosperidades, al prestigioso marino señor Barreda Castañeda que lo mismo por su buena actuación oficial que por las amistades y afectos que se ha sabido ganar dejará aquí grato recuerdo.

Nacimientos

En Llunesas el día 5 del actual nació la niña Antonia Vinent Carreras, hija de Fran

Veleros

Esta mañana, a las siete y media, ha salido para Tarragona, el moto-velero «Pons Marí».

También ha zarpado, para Palma, el velero a motor «Jupiter».

ATENCIÓN

Las personas de exquisito paladar, saborean los afamados e incomparables

CAFÉS IMPERIAL

Probarlo es adoptarlo.

Venta: Colmado «La Viña».

SALON ICTORIA

MIERCOLES DIA 5 NOVIEMBRE. A las 6 y cuarto y a las 9 y media. GRAN MODA Tarde: Butaca 50. Palco 1'50. General 55

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Ayer tarde en el Ateneo se celebró el concierto de la 3.^a serie del Concierto Filarmonico. Congregóse en el local numerosa concurrencia que esperaba con impaciencia la reanudación de estas manifestaciones musicales.

El programa exquisitamente escogido fue interpretado con maestría, distinguéndose en la primera parte el señor Coll en la romanización mayor, de Beethoven, pieza que estudió en su reciente estancia en Barcelona bajo la dirección del gran violinista señor C. La sinfonía número 41 de Mozart, que llenó la 2.^a parte, cautivó al auditorio por la espléndida ejecución de que hicieron gala los artistas, sobre todo los señores Pons y Borrás que alcanzaron un verdadero éxito en su difícil cometido, al igual que los demás ejecutantes.

En la 3.^a parte (que fué la que más gustó, tanto que probablemente se repetirá en el próximo concierto) se ejecutaron unos Fragmentos de la ópera «Boris Godounow», de Mussorgsky, alcanzando todos los artistas un éxito completo con la interpretación de esta interesante composición que, como hemos dicho, fué la mejor acogida por el público.

Recibieron los señores Galmés, Coll, Fortuny, Seguí, Borrás y Pons bien merecidos aplausos, que el auditorio, haciendo justicia, les otorgó.

El próximo concierto (cuyo programma se está confeccionando) tendrá lugar el próximo día 21, y promete superar, si cabe, al ayer celebrado.

JUVENTUD REPUBLICANA
MAHON

Cursillo de conferencias

A pesar de haber solicitado, en tiempo hábil a la autoridad competente, el correspondiente permiso para celebrar la ansiada conferencia de carácter cultural, que debía desarrollar el Vice-Presidente de esta Sociedad don Clemente Pons Cañal, bajo el tema «Civilización o Civilización», esta noche en la Casa del Pueblo, no hemos recibido la autorización necesaria, y en consecuencia, queda suspendido dicho acto.

Protestamos contra este arbitrario procedimiento para el público los consiguientes comentarios.

Mahón 8 noviembre 1930.—La Junta Directiva.

OPTICA

¿SUFRE USTED DOLORES DE CABEZA?

De cada diez casos siete son causados por defectos visuales. Hay autoridades que atribuyen hasta nueve. A menudo se crea uno con una vista aparentemente normal; no obstante, lo que puede que necesiten la ayuda de los lentes. Hágase examinar la vista sin demora. Una experiencia adquirida por largos años de práctica nos permite aconsejar al cliente disponemos de todo cuanto la ciencia da; más lo que el arte añade.

Joyería y Relojería

Disponemos de extenso y artístico surtido capaz de satisfacer los gustos más refinados. En cada caso tratamos en el ramo de joyería en platino y oro de ley. No vendemos joyería barata: constánuamente recibimos novedades artísticas.

Construcción y reparación de joyas; personal competente.

Carlos III, 23. - MAHON

Joyería Obercie

LAI PERFUMERIAS
POMPEIA
FLORAMYE
AZUREA
TREFLE INCARNAT

POLVO DE ARROZ
LOCION JABON
ESENCIA



TON SIEMPRE LAS MAS
GUSTADAS Y APRECIADAS

L.T.PIVER PARIS

Barcelona 5 a las 2 15

Política y administración

Consejo de Ministros

Antes

Madrid.—A las cinco se ha constituido el Gobierno en sesión en su despacho oficial y bajo la presidencia de su jefe el general Berenguer.

Este viernes venía de casa del dentista y no podía hablar, según indicó por señas a los representantes de la prensa, cuando estos querían interrogarle.

El general Carvajal notificó a los periodistas que como ministro de Marina relataría el consejo el viaje del rey a Cádiz y a San Fernando.

—Tenemos noticia de haber fallecido otros dos compatriotas, víctimas del cañoneo en «Alba», atacado por los revolucionarios del Brasil, dijo a los señores de la prensa el duque de Alba, ministro de Estado.

El de Instrucción, señor Tormo, les hizo saber que presentaría el consejo un proyecto de acuerdo de la Escuela Superior del Magisterio.

En cuanto al ministro de Economía señor Viguri, en suena ante el consejo, dijo que se ríe lo que habla habiendo con el alcalde sobre verificación de contadores de taxis.

Al salir

El duque de Alba y el general Carvajal salieron a las ocho para asistir a un banquete que se daba en la legación del Japón.

El acto terminó a las 8 y 50.

Salió primeramente el jefe del gobierno y ya más aliviado de la fluxión bucal dijo a los periodistas:

—No voy a la comida de los príncipes japoneses. Tengo súgana fibra causada por la operación que se me ha hecho en la boca.

El señor Viguri dijo: Enviamos a la Junta Central del Censo la propuesta de plazos electorales para que sea informada previo su examen.

Nada nuevo hay en los cambios monetarios.

rios, según dijo a los periodistas el ministro de Hacienda señor Valls.

El de Justicia, señor Estrada, manifestó que todavía no se había hablado respecto a si los supuestos delitos de esa majestad se han juzgado por los tribunales civiles.

Nota oficial

Según costumbre se facilitó para la publicidad una nota oficial sobre lo tratado por el gobierno. Comprende el documento los puntos siguientes:

Presidencia.—Se acordó pedir informe sobre plazos electorales a la Junta Central de Censo.

Estrado.—El duque de Alba explicó las gestiones que en relación con el cañoneo del «Alba» se realizan cerca de los gobiernos de Berlín y de Río de Janeiro para determinar responsabilidades y reclamaciones por haber resultado muertos y heridos muchos españoles.

Marina.—Exención de las formalidades de subasta para la construcción de aviones y torpederos con destino a los servicios de la Armada naval.

Economía.—Decreto sobre exportación de plátanos, tomates y patatas de Canarias. Otra exención del arancel o la maquinaria que no se produce en España. instrucciones a los delegados en la conferencia económica de Ginebra. Varios expedientes.

Hacienda.—Otras expedientes.

Justicia.—Indultos y propuestas de condena condicional.

Informaciones y comentarios

Se reunen y uno habíaclaro

Madrid.—El marqués de Alhucemas se ha entrevistado con los señores Villanueva, conde de Romanes y Melquides Álvarez. Trataron de política.

El señor Villanueva cree que las elecciones conforme las planteará y organizará el gobierno significarán una tiranía y revelarán por parte del gobierno un propósito decidido de burlarse del país.

Dios los cría y ellos se buscan

Sigue en candelero el nombre de don Francisco Cambó.

También estos días va y viene y se agita por los partidarios políticos al mazo.

Por cierto que este señor, según se dice por Barcelona, irá a la ciudad condal en busca del financiero político señor Cambó, con quien desea con gran interés entrevistarse.

Revoltillo

Barcelona.—La junta directiva del colegio de Abogados, ha visitado el Gobernador civil para pedirle la libertad de los presos por orden de dicha autoridad, en especial los letrados señor Llechi y Companys.

Madrid.—Se espera la derogación de un decreto de la dictadura que somete a la jurisdicción militar los delitos de lesa majestad y desórdenes públicos cometidos por medio de la prensa.

El fiscal del Tribunal Supremo de Justicia ha desmentido que estén procesados los oradores que tomaron parte en el mitin de Solidaridad Republicana celebrado en Madrid.

36 LA PRENSA Y LAS PRENSAS DE MENORCA

Rrespondiente al viernes, 10 de Marzo de 1837, se lee: «desde el domingo 12 del corriente, empieza a salir este periódico bajo el título de «El Correo de Menorca», en cuya transformación sólo se tiene por objeto dar una forma más arreglada y extensa á las materias que puede comprender.»

El nuevo periódico apareció en efecto, con el siguiente plan: Política general, crónicas extranjera, de la Península y de la Provincia, folletín, comunicados y avisos; fué impreso en la Imprenta Constitucional: cesó el mismo año, miércoles, 31 de Mayo insertando el siguiente «Aviso a los subscritores».—Este será el último número del periódico. Los Redactores agracias a la pública benevolencia, al concluir sus tareas, no pueden menos de tributarles sinceramente sus más expresivas gracias: y el Editor responsable se hace un deber de participarlo así a los Señores Subscriptores para su inteligencia.

En el mismo año 1837 aparecen dos nuevos periódicos: «El Diario de Avisos», noticioso, que salió de la oficina de Fábregues y fué de corta vida, y «El Eco Menorquín», del que fué director don Miguel Vicens, que dió nombre a la oficina de Fábregues, donde se tiró, hasta que cesó en dicho año 37.

Después de los anteriores periódicos que integran la que se puede llamar época política de la Prensa menorquina, comienza la que podemos denominar de empresa, independiente de aquella,

Alcaldía de Mahón

HOSPITAL CIVIL

Estado del movimiento del mes de octubre de 1930.

Enfermos existentes	82
Entradas	8
Altas	6
Fallecimientos	1
Accidentes asistidos	2
Operaciones realizadas	Ninguna

Mahón 51 de octubre de 1930.—El Concejali Inspector del establecimiento, Francisco Coll Quintana.—V. B.—El Alcalde, Mateo Segui.

Crónica general

DE ESPAÑA

Solución de la huelga de albañiles

Barcelona.—Se ha solucionado la huelga de albañiles.

En el mitin celebrado en el Teatro del Bosque los huéspedes acordaron volver al trabajo en vista de que los patronos acceden a pagar los jornales a nueve pesetas.

Malos vientos

Barcelona.—A causa del fuerte viento, el avión gigante alemán aplaza de nuevo su vuelo a Madrid.

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos el huracán ha derribado una barraca y del siniestro han resultado muertos dos soldados y heridos nueve.

Entierro, grifería, pedreña y discursos

Madrid.—Se ha efectuado la conducción del cadáver del secretario de la sociedad de albañiles, con asistencia de enorme gentío.

Se han dedicado al acto funebre hasta seis coronas.

Presidían el cortejo mortuorio los señores Saborí, Largo Caballero y Besteiro.

En la calle del doctor Ezquerdo se produjo un incidente cuando los acompañantes del fallecido vieron a unos albañiles que trabajaban. Los manifestantes los apostrofaron a gritos y les lanzaron piedras. Resultó herido un albañil. La policía presenció varias detenciones.

Yo en el cementerio, el catedrático señor Besteiro pronunció un discurso apropiado.

Se alquila un piso restaurado y con muchas comodidades. San Sebastián número 3.—Razón número 1.

PERDIDA De una cartera contiene billetes y cuentas. Desde la calle de la Infanta hasta la Rambla de la Abundancia, pasando por Anselmo Vives, Norte, plaza España. Se gratifica a quien la entregue en la Agencia Sres. Hijos de Pong Martí.

Operarios

Zapateros para señora, clase primera, se necesitan, Cesa Martí, Merisal Foch, 49.

Uralita, bigas, material de gallineros

SE VENDE
Carretera de San Luis, 19

Horno Catalán
Infanta, 57

Elaboración diaria de las especialidades de la casa de los verdaderos panecillos de VIENA, Pan de LUJO, INGLES y

Dos hornadas al día

Se sirve a domicilio

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremares variados
Escudella catalana
Torilla rellena
Pescado a la parilla
Ternera mechada
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremares variados
Escupiñas
Canelones
Pescado al grano
Gallina con pejorito
Postres variados

Precio del cubierta		Piezas	
Flete 10 comidas clase superior		5	
10 " especial		25	
Abono y en cada comida y cena (superior)		100	
" (especial)		150	
Una media noche		200	

CAMILO VILAVERDE GARCIA

dades; no así los artículos editoriales o de fondo, a veces inacabables, y siempre escritos con una verborrea asfixiante, empalagosa, asintática, sin más estilo que el de no tener ningún carácterístico, sin otra brillantez que la académica de relumbrón para personas que apenas han dejado de ser analfabetos, sin más galanura que la rampiona del futuro covachuelista, y todo ello porque es la época de los tales artículos, en los que sólo se perseguía una cosa: la de expresar, fuera como fuera, cotidianamente, el pensamiento del partido, insultando si al caso venía, al enemigo, al de la acera de enfrente, o al papeluchito de la calle tal, a fin de no dejar decaer ni por breves momentos la esperanza de los sectarios, pudiéndose decir, sin temor a exagerar, que la historia del periodismo está tan intimamente ligada a la de la política que existen momentos en que llegan a confundirse, a amalgamarse, identificándose, entrelazándose de tal modo a la biografía de tal personajillo que detailar la sería incurrir en una repetición, aquí ociosa, de la historia local, qué plumas más autorizadas que la mía han escrito con mayor o menor acierto, si bien alguna abunda en crasísimos errores, que intentaremos refutar en ocasión propicia.

En esta época los periódicos contaban con irrisorios presupuestos que apenas si llegaban a cubrir los gastos materiales de la impresión de las remesas de papel que consumían, a veces con evidente disgusto de sus impresores, que muchas ve-

CRSAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias :

CONFERMO J. ORFILA. Pintor Calbo 13. Mahón

EL BARATO

Mantas lana tamaño grande . . . 21'00 pts.
Mantas lana grandísimas . . . 23'00 »

Siempre barato

PaPa

Papeles de música,
Cuerdas armónicas
y alquilar pianos

en la casa

MANOLO CARDONA

La Casa de las Medias

Medias seda artificial desde . . . 1'50
Corbatas, gran surtido » . . . 0'95
Sábanas matrimonio » . . . 7'50

L' ABEILLE

COMPANY DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta

Únicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas

Insuperable para la mezcla con nuestro producto

VERDE CARDENILLO PURO Vert d'oram

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta : CASA MURXOLO

Fundada en 1869

MAHON Teléfono, n.º 22

Pablica de toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de

SUCESOR DE MANUEL BELTRÁN PUJOL

M A R X O N

Calidades inmejorables. Precios limitados.

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfien de imitaciones. Exijanlo siempre

FAJAS PARA SEÑORA DESDE 4 PTAS.

Extenso surtido en la casa

MATEO MIR

Dotor Orfila,
número 22

Lanas para labores desde 0'55 ptas. madeja

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en :

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

RUN-RUN

EL AMBIENTE

(De «El Liberal», de Madrid)

Se habla de elecciones; se apuran todos los recursos para que la noche larga les sea favorable a sus antepasados; se asegura que la mayoría monárquica es indudable porque han de quererlo así los poderes cons. tituidos; se recuerda... En fin, con todo se cuenta con el amanecer, con la tradición, con el egoísmo rural, con el socorrido estímulo de los pueblos, de las carreteras, de los caminos vecinales y de la fresca de aguas... Con todo, menos con algo que puede más que nadie y que nada: el ambiente.

También nos otros creímos antes que eso del ambiente era, sencillamente, una palabra. Y hasta le adjudicábamos un lugar secundario: el correspondiente a «influencia», a «elemento», a «fuerza viva», vocablos de todos los días que se sacian de los labios completamente apercibidos para el paseo con sombrero y bastón.

Pero hemos tenido ocasión de contemplar de frente el ambiente, y estamos convencidos de que es un personaje que tiene en España más fuerza que todos los partidos, caudillos y puntillas del régimen juntas. Asiste, invade la superficie entera del territorio peninsular y de las posesiones coloniales que nos dejó la historia como hecildones un gran favor. Es visible y no se descompone por nada. Cuando le preguntan, exclama: «Cogilo, ergo sum» (¿Soys? Luego existo). O más vulgarmente: «Ya verás lo que es bieno».

El ambiente no es financiero. Enfrente poco de estas cosas, aunque crea que deben resolverse. No tiene más que un disco: res posibilidades. Pero está sonando todo el día. Es lo único que ha necesitado el hombre para apoderarse de la condición pública.

Por cierto que se ríe mucho cuando le dasafían, en mitad del camino, las minúsculas y vanidosas «realidades». De un soplo las arroja en masa a la cuneta. Nada de pírricas. «Libertades?... ¿Realidades?... Una sola libertad fundamental! ¡Una sola realidad inaplicable!

También el ambiente ha aprendido a robar, a inspirar sueldos a las Universidades, a imponer el orden más austero en los ministerios republicanos, a dar a la emoción nació nal su verdadero sentido.

No se le olvide. Al hablar de elecciones hay que contar con él. Porque podrán tratar en ellas los monárquicos o los republicanos; pero el amo del país será, de todos modos, el ambiente. Y habrá que oír el disco de las responsabilidades y el que se sienta ofendido por sus melodías tendrá que marchar a otra parte. Está esa persona tan en el clima de los españoles, que lo formamos, en realidad, los españoles mismos.

Subasta pública

El próximo domingo día 9 del actual a las 10 de su mañana y en la Notaría de don Francisco Andreu, se venderá en público subasta la casa número 19 de la calle de Santa Teresa.

Los títulos de propiedad obran en poder de dicho señor Notario, quien facilitará datos relativos al acto, a quien interese.

Lecturas para la mujer

Libros que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

	Precio
James Oliver Curwood. Las llanuras de Abraham	5'50
Guy Chantepleire. La pasajera	5'50
P. C. Wren. «Beau Geste»	5'50
Mary Roberts Rinehart. La calle de las siete estrellas	5'50
Alejandro Pérez Lingü. La Casa de la Troya	5'00
Alejandro Pérez Lingü. La virgin del Rocío ya entró en Triana	5'00
Rolf Burman. El derecho a la felicidad	5'50
Edward Burne. Los botones de un soltero	5'50
Tirso Medina. El monumento a Gómez	5'50
Mary Florán. ¿Heredero?	4'00
René Sier. La conquista de un corazón	4'00
Pedro Alcántara. Lucilla y el matrimonio	4'00

Banco de Menorca

Billete de Barcelona 4 d. noviembre de 1950

Francos cheque	55 05
Libras id.	45 40
Dólar id.	8 935
Liras id.	46 75
Interior serie A.	71 00
id. id. B.	71 00
Amort. 5 p. 100 serie A. 1920	91 65
id. id. B. 1920	91 60
Exterior serie A.	83 75
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 p. 100	75 00
Amort. 5 p. 100 serie A. 1917	86 50
id. id. B. 1917	86 50
Obligaciones Saad General Agua Barcelona 6 p. 100	86 00
Acciones norte fin mes	110 45
id. Alicantes id	102 45
id. Andaluces id	46 00
id. Orense id	00 00
id. Coloniales id	114 00

Credito Mercantil de Menorca

Billete de Barcelona 4 de noviembre de 1950

Amortizable 5 p. 100 A 1920	91 75
id. id. B 1920	91 68
Interior 4 p. 100 A	71 00
id. id. B	71 00
Amortizable 5 p. 100 A 1917	86 50
id. 5 p. 100 B 1917	86 50
id. 5 p. 100 A 1927	100 00
id. 5 p. 100 B 1927	100 00
id. id. B	83 75
Exterior 4 p. 100 A	73 15
id. id. B	73 15
Obligaciones Norte Prioridad 5 p. 100 1.ª hipoteca	69 55
Acciones 2.ª serie fijo	51 50
Caja B. Hip. España 4 p. 100	93 25
id. id. 5 p. 100	97 70
id. id. 6 p. 100	109 00
Francos cheque París 54 95 e 05 05	54 95
Liras id Roma 46 75	46 75
Dóllars id New-York 8 91 e 8 935	8 91
Liras id Londres 45 50 e 48 40	45 50
Reichmarks id Berlín 2 15	2 15
MONEDAS DE ORO	120 00
Oncas y sus fracciones	172 00
Isabelinas	175 00

* * *

Datos por título

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES	Valor nominal	Dólar	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6 % E 1897	100		
» 6 % E 1916	100		
» 6 % E 1921	100		
Emplo. 100 000 ptas	100		
Ayunt. Mahón 5 % E 1921	100		
Emplo. 45 000 ptas	100		
Ayunt. Mahón 6 % E 1925	100		
» 6 % E 1927	100	102	
» 6 % E 1929	100	102	
Libre impuestos	100	101	
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100		
Oble Eléctrica Mahonesa S. A.	100	102	
Acciones Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferreyras	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50		
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	10	

Crédito Mercantil de Menorca

Decontamos el cupón vencimiento 15 noviembre de 1950 de las Dendas Amortizables al 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Banco de Menorca

Decontamos el cupón vencimiento 10 de su mañana y de la Notaría de don Francisco Andreu, se venderá en público subasta la casa número 19 de la calle de Santa Teresa.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido sea conocido.

Novelas de misterio y aventuras detectivas

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Precio
Edgar Wallace.—Rey en la sombra	5'00
Edgar Wallace.—El cráneo de doble fondo	5'00
Milward Kennedy.—Un muerto en el umbral	5'00
Robert S. Casey.—El secreto de Hardy Street	5'00</